

# «Балтай» — светлый праздник во второй половине июня

праздник татарстанской мордвы — Балтай имеет татарскую этимологию и означает **«праздник мёда»**.

Есть праздники, которые словно старинный источник: расчистили ему путь — и он поит студеной водой потомков, поселившихся когда-то у этого ручья.

Именно таков праздник мордовской культуры «Балтай» — праздник любви, добродушного веселья и народной традиции. Он — окно в мир мордовского этноса.

Родина его в нашей республике — село **Мордовская Кармалка** Лениногорского района, которое расположено у **мощного источника в предгорьях Урала**.

На ритуальной поляне здесь испокон века собирались мордва — эрзяне. Они твердо помнят: **чтобы сохранить душу своего народа — надо беречь свои обычаи**.

Мордовка из села Васильевка Альметьевского района Галина Осипова рассказала при встрече историю, которую слышала от своей матери и бабушки.

...Пришли в эту местность эрзяне несколько сот лет тому назад. Здесь были дикие непроходимые леса, речка, чистейший источник бил из земли. Так и порешили — остановиться здесь.

*Начали валить вековые деревья, расчищать землю под огороды, ставить добротные избы. И все бы хорошо, да медведи одолевали. Потревожили эрзяне исконных хозяев лесных дебрей. И началась настоящая война с лесным царем — война за выживание. Медведи задирали скот, нападали на людей. Косолапых тут было полно. Но все же человек победил лютого зверя. И вот в знак этой победы возник древний праздник «Балтай». Он получился светлым и веселым.*

«Балтай». Это чисто Кармальский праздник. Этот обычай — наряжать «медведей» **кленовыми ветками и лесными цветами** (праздник проходит во **второй половине июня**), водить их по улицам села при большом стечении народа, распевая при этом мордовские песни — нигде больше, даже в Мордовии, не сохранился, и ни в каких источниках не упоминается. В настоящее время жители села занимаются полеводством, молочным скотоводством.



Праздник мордовского народа «Балтай» справляется **через неделю после Троицы**. В его основе лежат **языческие моления в честь хозяина леса – медведя**. В этот день всей деревней принято идти в лес и наряжать медвежью семейку – медведя, медведицу и медвежонка. Несмотря на дождь, все элементы праздника в большинстве своём были соблюдены: все собрались на заветной поляне, состоялась встреча с хлебом и солью коллективов и участников праздника, **обряд «одевания медведей» (в этом году на роль медведей было выбрано трое парней)**. Также состоялось шествие по деревне. Во главе шествия шли «медведи» в кленовых «шубах», которых за верёвку вела Надежда Кудашова – активная участница местного фольклорного ансамбля «Пизёлне», а следом за ними с песнями шла вся праздничная процессия.





У определённого дома процессию встречали жители села с хлебом и солью, квасом, пирогами, всем тем, чем богата традиционная мордовская кухня. Обойдя всё село, участники процессии вновь водили хоровод вокруг медведей, а затем «раздевали» «медведей», стараясь выдернуть из их «шуб» кленовую веточку и овеять ею друг друга. По преданию, **чем больше взмахов, тем больше благ достанется каждому. И чем больше «худеют» «медведи», тем больше ликует народ.**

Для мордовского народа выбор именно этого животного неслучаен, так как **медведь является тотемным животным**. Выбирают медведя, как правило, старые женщины села, **приглашают мужчин и проводят среди них состязания, чтобы выявить самого ловкого, сильного**. Вот его-то с обрядовыми песнями и “одевают” кленовыми ветками и полевыми цветами. После того как медведя “оденут” **вокруг него водят хороводы**, а затем ведут по “медвежьему” пути. Пестрая кавалькада, состоящая из участников праздника, тянется по деревне за “медведем” с пожеланиями добра, здоровья, **делая остановки у ворот, где накрыты столы с национальными угощениями**.

Прошагав около 5 километров “медвежьего” пути, все участники проходят через церемонию прощания с “медведем”. Водят вокруг него **хороводы с обрядовыми песнями**, затем происходит “разрывание” медведя, то есть каждый участник **выдергивает из одеяния “медведя” кленовые ветки** и со словами “шумбра чи” хлещет стоящего рядом, желая ему тем самым здоровья и долгих лет жизни.





# «Сабан.туй» — праздник плуга

**Сабантуй** (тат. сабантуй, сабан туге, башк. һабантуй — «праздник плуга») — ежегодный народный праздник **окончания весенних полевых работ** у татар и башкир. Похожие праздники существуют как у **народов Поволжья** (чувашей, марийцев, мордвы, удмуртов), так и у некоторых **тюркских народов Кавказа** (балкарцев и ногайцев), однако они имеют свою специфику.

Имеются и некоторые различия в наименовании праздника и особенностях праздновании сабантуя у различных этнографических групп башкир и татар.

Сабантуй переводится с **тюркских языков** как «свадьба (торжество) плуга» — **сабан** — «плуг» и **туй** — «праздник, свадьба».

В **татарском и башкирском** языках праздник называется тат. сабантуй, сабан туге и башк. һабантуй соответственно. Также среди татар было распространено название Сабан бэйрәме (**бэйрәм также означает «праздник»**).

У чувашей имеется похожий праздник, который ранее назывался чуваш. **сухат** — «пахота» (верховые чувашаи) и чуваш. **сапан туйё** — «праздник плуга» или сапан (низовые чувашаи), теперь же повсеместно он называется **акатуй (чуваш. Акатуй)**.

Схожую этимологию имеет марийское название похожего праздника — Агапайрем.

Аналогичный праздник **татарстанской мордвы** — Балтай имеет татарскую этимологию и означает «праздник мёда».

Похожий праздник под названием удм. Гербер существует и у удмуртов.

Народы Северного Кавказа, балкарцы и ногайцы также празднуют похожий праздник, который они называют **сабантой**. Этим же словом обозначают аналогичный праздник и казахи.

В современном русском языке название «сабантуй» стало нарицательным и часто обозначает любое (не обязательно праздничное) **застолье**.

Мастерство наездников также заключалось в умении: **стрелять по цели из лука**, метать копье, забрасывать аркан на мишень, заарканивать коня, поднимать с земли мешочек с деньгами или другими мелкими предметами, бросать кольца или снимать их. И все эти действия, конечно, производились исключительно на полном скаку.

На Сабантуе вы можете увидеть большое количество разнообразных соревнований, в каждом из которых может участвовать и **получить приз любой желающий**. Среди них: **борьба на руках (армрестлинг)**; выжимание гири; **бой мешками**, наполненными соломой;

**разбивание горшков с закрытыми глазами**; **перетягивание каната или палки**;

хождение по наклонному бревну; влезание на верхушку столба; бег с ведрами, наполненными водой;

бег с ложкой во рту, в которой находится куриное яйцо;

бег в мешке; парный бег двух человек с привязанными друг к другу ногами;

доставание ртом монеты из катыка (кефир); ловля руками живой рыбы; ловля курицы; распил бревна и т.д.

Если конные соревнования, национальная борьба, лазание на столб и борьба на руках подразумевают физическую подготовку, то в других состязаниях, например, в бое с мешками, наполненными соломой или опилками, может участвовать любой желающий из числа зрителей. И, в основном, из такого рода соревнований уже начинается юмористическая и веселая сторона спортивного Сабантуя.

Как правило, Сабантуй сопровождается **выступлением творческих музыкальных коллективов**, национальными танцами, демонстрацией быта и уклада жизни татар, творчества народных умельцев, приготовлением национальных блюд. Нередко в празднике участвуют и видные российские политики.

Татарский праздник Сабантуй начинает перерастать свои национальные рамки. В современное время его уже называют не только праздником труда и веселья, но и **татарским праздником дружбы народов**, поскольку принять в нем участие могут **представители любых народов многонациональной России**. *Альфир Гафуров*



# Перетягивание палки



(2 of 47)



# перетягивание каната





**куреш - национальная борьба на  
поясах.**





**куреш - национальная борьба на  
поясах.**

# влезание на верхушку столба



# борьба на руках - АРМРЕСТЛИНГ









# бой мешками, наполненными соломой



# доставание ртом монеты из катыка (кефира)







# бег с ложкой во рту, в которой находится куриное яйцо



# бег с ведрами, наполненными водой







# бег с шестью ведрами, заполненными водой



# разбивание горшков с закрытыми глазами



# Мастерство наездников





